

九朵金花开在幸福老石家



39

小家庭 大时代

□记者 高雯

“三姐往左边看,大姐稍微抬抬头,那个是几姐来着肩膀往里靠一下。”大年初三,济宁市泗水县一家照相馆里特别热闹。这是“石家九姐妹”穿上漂亮的礼服在拍合影,摄影师指挥起来都有点“傻傻分不清”。古稀之年的老石和老伴坐在一旁,外孙们在照相馆里嬉戏打闹。老两口每一张全家福里都笑得合不拢嘴,眉眼间满是幸福。

九姐妹拍合影 摄影师对不上号

今年73岁的老石有十个孩子,9个闺女和1个儿子,孩子们都已成家立业,最小的儿子也35岁了。今年春节假期,孩子们都回来了,三室两厅的大房子一下显得拥挤起来。沙发上闺女们坐成一堆聊孩子聊家常,椅子上女婿们坐成一堆聊天南海北,孩子们叽叽喳喳在屋里嬉闹,不管谁一转身就能碰到几个人的手臂。

三姑娘提议:“咱去影楼拍全家福吧,放大挂这面墙上。”

“拍那干啥,自己拍拍就行呗。”比较传统的老石不爱去那些地方,年前闺女们带着他老两口去影楼补拍婚纱照,又是化妆、换衣服又是摆各种动作,弄得他好不自在。

“去吧去吧,照相馆拍出来的效果不一样。”“是嘛老爸,拍了洗出来挂在我们新家里。”老石穿上闺女给他买的红色唐装,老伴也换上小八今年新给买的朱红色外套。

大年初三,街上开业的照相馆很少,小九开着车在泗水县城的大街小巷里转悠,终于找到一家并不太大的照相馆,姐妹们一进去照相馆就“满”了,她们决定要和老爸老妈好好拍回女版全家福,而老公们只负责欣赏和看孩子就可以了。

“六姐,你不适合这个发型啦,你脸太圆。”“大姐,你穿这件礼服,可以遮住胳膊。”对搭配比较在行的九妹为姐姐们挑选礼服,化妆间和试衣间全被姐妹花们占领,她们互相补个眉毛、画个唇彩,就像演出后台一样欢声笑语不断。

摄影师从没接过这么大阵势的全家福,穿着礼服的9姐妹让人眼花缭乱。“四姐往这边看,五姐笑开一点,这边第三个是几姐来着抬抬头。”“是六姐”“哦对对,六姐抬抬头”经过几个回合的指挥之后,摄影师终于全认清



九朵金花和父母的合影(受访者提供)

了9朵姐妹花。

“咔嚓”“咔嚓”一张张定格的全家福里,老伴挽着老石的胳膊,俩人坐在女儿们中间,眉眼间满是幸福。

果蔬轮番往家买 姐妹之间比孝顺

小八石金秋怀了二孩,拍全家福时姐姐们特别注意她的身体。给她裹上大羽绒服,每次拍照都等摄影师指挥完大家站好了才让她站过去。拍了几组之后,金秋有些疲惫,姐姐们就决定不拍了。金秋说,受母亲的影响,姐姐们都很有孝心,家里姐妹们都比着孝顺。

金秋印象最深的就是小时候妈妈套的棉裤。母亲开春就拆洗她们换下的棉裤,洗干净后一

绳子一绳子的晾晒在院子里,然后絮棉花,重新套,一直套到秋天才完工。冬天时,家里一整柜的新棉裤可以穿。

儿时母亲给自己做衣服,长大后父母的衣服就被女儿们包了。除了衣服,平日的瓜果蔬菜、油盐酱醋,女儿们都惦记着,6个住在泗水的闺女们今天你买点回家明天我买点回家,母亲笑称她们姐妹把家里堆的跟菜市场似的。

退休以后老石练起了毛笔字,女儿们给他买毛笔、砚台、毛毡,还给他买过字帖。今年春节,家里贴的都是他写的春联,外甥也让姥爷给写了一副,老石可高兴了。“你看,都有求对联的了。”他乐呵呵地向邻居街坊们显摆了好几天。



九姐妹的孩子们经常在一起玩耍



石家九姐妹全是美女

下一代子女众多 聚会像儿童乐园

过年聚会,姐妹们都不让老妈插手。金秋说,妈妈做了一辈子饭,现在到了享福的时候,她们不想让妈妈插手做饭,但老妈还是会不放心地站在厨房门口,看着闺女们在厨房里忙来忙去。

家里的小孩们玩在一起,叽叽喳喳的像儿童乐园一样。这让金秋想起了她的童年,她小时候和姐妹们也是这么开心。

相比过年时大家庭的热闹,金秋她们回归自己的小家庭后,就显得安静了许多,姐妹们基本都只有一个或者两个孩子。金秋的儿子闹闹今年7岁,是个眉目俊俏有很多奇思妙想的聪明小孩,他经常待在玩具房里自己跟自己玩,一会儿扮演警察,一会儿扮演小偷,自言自语一玩就是一两个小时。

金秋很能理解现在孩子为何不懂得独立和分享。她有意多创造家庭聚会的机会,让孩子和表兄弟姐妹们有更多玩耍的机会,不会太孤独。

好在闹闹还有几个表兄弟姐妹,不过表兄妹间的年龄跨度远远超过金秋他们这一代。金秋他们姊妹兄弟中,大姐跟最小的弟弟相差10几岁,但她们下一代里,大外甥女都30岁了,外甥女的孩子也比闹闹小不了几岁。

“快过来,妹妹。”有一次闹闹回姥姥家,跟比自己小2岁的外甥女玩得很开心,一直叫她妹妹。“你不能喊她妹妹,她得喊你舅舅,你得喊她妈妈姐姐。”金秋过来告诉闹闹,但孩子听不明白,在他的世界里,还没有辈分的概念。

现在金秋也有了二孩,姐妹妹妹和弟弟们的小日子也过得温暖幸福,他们的大家庭每年都会来场大聚会,这其乐融融的一大家子很让人羡慕。“大家庭过好了才有了小家庭,小家庭过好了我们的大家庭才更好。”



我错了 可是这事儿怨你

乘客铁马金戈:过年放假带孩子走亲戚,吃过饭我陪亲戚聊天,妻子带孩子在院子里和亲戚家孩子玩,结果妻子一个不注意,两个孩子打闹把院子角落里的一堆工具给弄倒了,铁锹、棍子哗啦啦倒下去差点砸到孩子。妻子脸色煞白,我和亲戚一边看孩子有事没有,一边安慰她:没事,小孩就是调皮。结果妻子狠狠瞪了我一眼,转身过去把孩子数落一顿没理我。回去的路上,妻子发了一路脾气。我感觉真是莫名其妙,明明是她的原因,结果最后全赖到我头上。其实她平时并不是个脾气暴躁的人,实在搞不懂为什么会发这种无名火。

近心:有个特别接地气的笑话,说的是厨房里传来盘子打碎的声音,然后一片沉寂!儿子望着父亲说:“一定是妈妈打破的!”爸爸奇怪的问道:“你怎么知道?”儿子答:“因为她没有骂人。”

这样的事情在生活中太平常不已,不管是不是春节假期,不管发脾气的是妻子还是父母、朋友。正所谓“人跟不拆”,每个人内心都有自己适用的一套自我防御机制来面对自己的痛苦和焦虑,可是好心的你用你的安慰,打破了她的心理防御系统,让她无所适从。

弗洛伊德说,人在面对挫折和焦虑时都会启动自我保护机制,通过对现实的歪曲来维持心理平衡,比如否认,比如用选择性遗忘来压抑情绪,比如将其合理化等等。你的妻子因为没有照顾好孩子而后怕和难受,她就选择用一些机制来防御这种难受的感觉。我们怎么能忍受,这件错事是自己干的呢?一个爱孩子的母亲,怎么可以没有照顾好孩子?

所以,你的妻子把对自己的否定和批评转向了你,就是说,她因做错事内疚自责,但是并没有自我检讨,而是批评指责你,或者说她不愿意承认和接受自己做错事的现实,她承受不住太多的指责和内疚,这会严重挫伤自己的自恋,导致情绪崩溃。

不过这种心理防御虽然保护了人脆弱的自尊心,但是却让人也产生了一些人际关系上的矛盾和冲突,毕竟不是所有人都会无条件的接纳这种情绪。所以,劝劝你妻子,对自己不要太苛责,一点小错误不妨大碍,及时安抚内心的情绪,放过自己也放过旁人。无辜躺枪的你,也应当理解并接纳她的情绪,毕竟她指责你,只是因为她对自己的愤怒。